2. Trennen der Variablen

In einigen Fallen lassen sich bei einer DGL 1. Ordnung die abhangige und die
unabhangige Variable getrennt auf beide Seiten der Gleichung bringen.

2.1 Die erste Ableitung ist ein Produkt zweier nur jeweils von einer Variable
abhangiger Terme g(x) und h(y):

Indem man die erste Ableitung als Differentialquotient auffaf3t, ist ein Variablen-
Trennen leicht moglich. Anschlief3end werden beide Seiten integriert.

y'(x) = % =g(x)h(y) = Trennen der Variablen
dy _ g(x)dx = nun beide Seiten integrieren

Beispiel
y'(x) = g—i = % =  Trennen der Variablen
ydy = Jx dx = beide Seiten integrieren
jydy = jx& dx = unbestimmtes integrieren
%yz = %x/x_"’ +C = nur eine Integrationskonstante C

Yy, =1, /gx/; +2C = Vorzeichen folgt erst aus Anfangsbedingung



2.2* Die erste Ableitung ist die Funktion einer Linearkombination ay+bx+c

Dieser Fall lasst sich durch eine Substitution z = ay+bx+c auf das Trennen der Variablen
fiir eine DGL der Funktion z(x) zuriickfiihren. Aus z kann man dann y bestimmen.

Beispiel (Zusatzstoff - nicht in Vorlesung behandelt - kein Priifungsinhalt !)

y'=3y—-2x+5 = Substitution z=3y-2x+5
N . . . dz dy
Substitutionsgleichung differenzieren = —=3—=-2
dx dx
= dy . 2+ dz
dx 3 dx
%(2 + %J =z = Auflosen nach Differenzialquotient
X
%=3z—2 =  DGL fiir z=f(x)
X
= Losung durch Variablen — Trennung
dz =dx
3z-2

lln|3z—2|=x+c
3

3z2-2|=>* =¥ e =Ce™  wobei C>0

3z-2 =Ke* wobei K = +C, also K e R

Riucksubstitution fur z liefert

3(3y—2x+5)-2 =Ke™ Auflosen nach y ergibt schlieBlich

y = %(Ke” +6x—1 3) allgemeine Losung



